

启航  
12.18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

数读

地理优势  
屯昌位于南渡江两岸  
五指山北麓  
73.11%的面积被森林覆盖  
2023年以全年空气质量优良率99.7%  
成功入选“中国天然氧吧”

产业布局  
“一园三区两中心”产业空间布局  
大同产业园  
打造绿色低碳循环经济产业区  
新型石材建材产业区  
林木精深加工产业区  
以及特色农产品区域中心  
中医养生和旅游康养中心

营商环境  
截至目前11月  
屯昌已将1700余项政务服务事项  
纳入综合政务窗口  
群众只需取一个号  
跑一个窗口  
就能办理高频事项

A  
兴业热土  
澎湃改革活力  
B  
机制创新  
展现担当作为  
C  
守好生态  
汇聚绿色动能  
D  
效能“走心”  
利企便民“暖心”

这是多方投资兴业的热土——屯昌大同产业园毗邻省高速公路屯昌大同互通，规划建设用地超6000亩，是省内唯一获国家批准成立的产城融合示范区，今年已跻身省级开发区，产业链集聚活力逐步显现。

据悉，2024年，屯昌结合产业基础和资源禀赋，科学谋划“一园三区两中心”产业空间布局，以大同产业园为坚实载体，通过合理规划产业布局进行精准招商，打造绿色低碳循环经济产业区、新型石材建材产业区、林木精深加工产业区，以及特色农产品区域中心、中医养生和旅游康养中心，在推动县域经济高质量发展的同时，形成集产业、城市、生态功能于一体的产城融合新貌。

这里从来不缺改革破局的魄力——屯昌通过组建项目投资、国资国企改革、品牌建设、招商引资4个工作专班，精准围绕特色农产品、医药大健康、旅游文化、石材建材、绿色低碳循环经济、林木精深加工、新兴及未来产业等七大产业链，聚焦产业布局、支持基础设施建设、服务地方经济发展；将县兴屯菜篮子公司、储备粮油公司股权转让至屯农发，拓宽农产资源渠道，健全建强农业产业链，价值链，供应链，实现产业与国企相促进、共发展。

产业兴县，既要蓄势精准发力，也要凝聚多方合力促发展。今年10月，屯昌人民政府与海南省交通投资集团有限公司达成战略合作协议，双方将围绕屯昌“一园三区两中心”产业空间布局，深化在交通基建、资源开发、绿色能源、数字化转型等领域的协同合作，实现共赢发展。

这里涌现着产业聚集的活力——屯昌以“增品种、提品质、创品牌”为目标，推动大同产业园福米精加工、天之虹饲料厂等项目投产后稳步提升；海南天越市政工程有限公司去年一期项目投产后，二期项目已获批复，将聚焦环保出口产品制造与新产品研发；阳春啤酒（海南）精酿工厂一期项目冲刺年底投产，二期项目已进入洽谈阶段，产业链集聚效应逐步显现。

“依托冬交会、博览会以及海南自由贸易港全球产业招商大会等平台，持续打响‘画里屯昌’全领域公用品牌，让当地生态之美、人文之韵和产业之特‘叫得响、立得住’。”屯昌县品牌建设工作专班有关负责人介绍，该县正在打造涵盖农业、工业、民生服务、精神文明等领域的全体系品牌形象，为城市发展注入更多新的活力。

绿意盎然，蕴藏着生机勃发，这是屯昌可持续发展的最亮底色。

大同产业园多条主干路网建设收尾，千亩应急保供蔬菜基地启动招商、金竹园特色农产品集散中心项目完工、首单规模化印尼毛椰进口落地……近年来，屯昌在基建、外贸、商贸等领域捷报频传，源于屯昌积极统筹资源，推动相关企业“抱团发展”提升竞争力，将零散资源“聚指成拳”发展壮大产业。

“以机制创新，多方措措探索资产入股、资产合作、资产融合等，推动国有资产盘活增效。”屯昌县政府有关负责人介绍，通过组建屯昌县发展控股有限公司（以下简称屯农发），屯昌县农业发展有限公司（以下简称屯农发）两家大型国有企业，将县国资经营公司、市政园林公司、产城融合公司股权转让至屯农发，支持基础设施建设，服务地方经济发展；将县兴屯菜篮子公司、储备粮油公司股权转让至屯农发，拓宽农产资源渠道，健全建强农业产业链，价值链，供应链，实现产业与国企相促进、共发展。

产业兴县，既要蓄势精准发力，也要凝聚多方合力促发展。今年10月，屯昌人民政府与海南省交通投资集团有限公司达成战略合作协议，双方将围绕屯昌“一园三区两中心”产业空间布局，深化在交通基建、资源开发、绿色能源、数字化转型等领域的协同合作，实现共赢发展。

在重点项目建设的版图中，今年动工建设的2000MW/800MWh独立共享储能项目当属“绿色标杆”，它承载着推动区域产业结构转型的重量使命——计划总投资8.5亿元，采用磷酸铁锂储能电池系统，规划建设两个10MW/40MWh储能区域。“建成后，我们将与南方电网及科研机构深度融合，重点推进储能系统集成、智能调控等技术研发与应用，提升能源利用效率。”项目业主单位负责人介绍，将持续探索“储能+绿色能源”模式，强化与毗邻市县抽水蓄能电站的协同联动，推动“绿色动能”加速落地。

可持续发展，藏在持续加足马力。今年11月，屯昌与海南省新能源汽车促进中心，以及多家高新技术企业围绕新能源产业，再造项目等前沿领域，深入探讨合作新机遇，助力屯昌加速打造海南新能源产业聚集地。

而在大同产业园，随着基础网络日益完善、产业生态初具雏形，屯昌有关部门已提前谋划解决园区路网及生产后运营的能耗、污水处理等方面的需求，加快推进园区配套扩容，迁改以及节能、储能、新能源利用等方面，不断完善降本增效方案，赋予园区可持续发展动力。

■ 本报屯城 12月17日电

屯昌县委书记林莉：  
以实干担当 在海南自贸港建设中贡献屯昌力量

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧

12月18日，海南自由贸易港将迈入全岛封关运作新阶段。屯昌将以“时不我待、只争朝夕”的奋进姿态，抢抓机遇，实干担当，为海南自由贸易港高质量发展贡献屯昌力量。

深入融入海南自由贸易港建设大局。强化封关政策宣传，充分释放政策红利。把风险防控放在前置位置，有效防范化解重点领域风险，坚决守住不发生系统性风险的底线。

“提前做好环评报批能力建设，为后续更多企业落户园区筑牢服务基础。”屯昌县发改委相关负责人表示。

不只是服务保障重点项目。随着政务服务不断“走心”，更多“不见面”也能办成事的新举措也为企业与群众倍感暖心。

“已有41家单位进驻，可办理1790余项事项，同时推广‘不见面’审批、容缺受理等便民利企举措。”在屯昌县政务服务大厅，“屯无忧”等服务标识尤为显眼。屯昌县营商环境建设局党组书记、政务服务中心主任吴芳君介绍，目前全县帮办、代办项目已增至35个，围绕审批便捷、要素瓶颈、服务短板等“硬骨头”，在全县28个部门中选聘136名政务服务专员，通过容缺办、提速办、协同办、直通办、兜底办等闭环管理机制，让服务企业从“被动受理”向“主动解读”转变。

得益于此，屯昌土地审批推行“预审批+承诺制”，帮助天越市政项目缩短建设工期5-6个月，推动福米精加工项目完成土地合宗并压缩报建时间4个月以上；助力旺旺华、华洲等南药精深加工企业实现一天内交地与办证“零时差”，拿地与开工“同步走”；搭建政银企对接平台，已为3家企业协调意向贷款12亿元，缓解中小企业融资难题。截至目前，屯昌已将1700余项政务服务事项纳入综合业务窗口，群众只需取一个号，跑一个窗，就能办理农业服务、社会事务、项目建设、市场监管、林业等高频率事项，基本实现一窗通办，便民利企成效明显。

政务服务见行见效，让民生服务更有温度。近年来，屯昌已将一批县级高频事项的政务服务窗口前移至各镇便民服务中心，实现“镇前台综合受理，县后台分类办理，镇统一窗口出件”，截至目前已全面上线30余个主题事项，累计办件近9000件。

（本报屯城 12月17日电）

制，擦亮“屯昌好物”品牌和发挥农村集体产权交易平台作用，让农村群众共享自贸港发展成果。

锻造在海南自由贸易港建设中堪当重任的干部队伍，着眼自贸港建设和发展需要，选优配强基层队伍，以自贸港先锋行动为抓手，持续增强基层党组织“两个功能”，教育引导广大党员、干部在海南自由贸易港建设的火热实践中当先锋、作表率。

持续增强群众在自由贸易港建设中的获得感。加大城乡融合发展力度，持续推进教育、医疗、养老、托幼等优质公共服务资源向农村延伸覆盖。扎实推进乡村振兴战略，优化提升传统产业、做大做强新兴产业、前瞻布局未来产业，加快融入“45432”发展架构。以大同产业园（国家级产城融合示范区）为核心载体，培育发展

外向型经济，强化政策扶持与资源整合，促进优劣势能叠加互补，积极链接儋洋经济圈、中部生态保育区，探索港产城融合、山海联动发展路径，在自由贸易港建设大局中实现差异化发展，协同性互补。

加快构建具有屯昌特色和竞争力的现代化产业体系。加快“一园三区两中心”建设，培育壮大石材建材、林木精深加工等7条产业链，优化提升传统产业、做大做强新兴产业、前瞻布局未来产业，加快融入“45432”发展架构。以大同产业园（国家级产城融合示范区）为核心载体，培育发展

外向型经济，强化政策扶持与资源整合，促进优劣势能叠加互补，积极链接儋洋经济圈、中部生态保育区，探索港产城融合、山海联动发展路径，在自由贸易港建设大局中实现差异化发展，协同性互补。

深入融入海南自由贸易港建设大局。强化封关政策宣传，充分释放政策红利。把风险防控放在前置位置，有效防范化解重点领域风险，坚决守住不发生系统性风险的底线。

持续增强群众在自由贸易港建设中的获得感。加大城乡融合发展力度，持续推进教育、医疗、养老、托幼等优质公共服务资源向农村延伸覆盖。扎实推进乡村振兴战略，优化提升传统产业、做大做强新兴产业、前瞻布局未来产业，加快融入“45432”发展架构。以大同产业园（国家

级产城融合示范区）为核心载体，培育发展

外向型经济，强化政策扶持与资源整合，促进优劣势能叠加互补，积极链接儋洋经济圈、中部生态保育区，探索港产城融合、山海联动发展路径，在自由贸易港建设大局中实现差异化发展，协同性互补。

加快构建具有屯昌特色和竞争力的现代化产业体系。加快“一园三区两中心”建设，培育壮大石材建材、林木精深加工等7条产业链，优化提升传统产业、做大做强新兴产业、前瞻布局未来产业，加快融入“45432”发展架构。以大同产业园（国家

级产城融合示范区）为核心载体，培育发展

外向型经济，强化政策扶持与资源整合，促进优劣势能叠加互补，积极链接儋洋经济圈、中部生态保育区，探索港产城融合、山海联动发展路径，在自由贸易港建设大局中实现差异化发展，协同性互补。

深入融入海南自由贸易港建设大局。强化封关政策宣传，充分释放政策红利。把风险防控放在前置位置，有效防范化解重点领域风险，坚决守住不发生系统性风险的底线。

持续增强群众在自由贸易港建设中的获得感。加大城乡融合发展力度，持续推进教育、医疗、养老、托幼等优质公共服务资源向农村延伸覆盖。扎实推进乡村振兴战略，优化提升传统产业、做大做强新兴产业、前瞻布局未来产业，加快融入“45432”发展架构。以大同产业园（国家